



### 湖北宜昌市全面启动城市文明提质行动

本报讯(崔艳华 廖长见)近日,笔者从湖北省宜昌市文明办获悉,经市委研究决定,将在全市范围内开展“塑造文明典范 共建美好宜昌”城市文明提质行动。这是宜昌市在连续五届荣获全国文明城市称号基础上,为巩固创建成果、提升城市品质推出的又一重要举措。

近年来,宜昌市始终坚持以“铸魂、塑形、惠民”为创建理念,创建工作持续走在全省前列。在今年举行的全国精神文明建设表彰大会上,不仅宜昌连续五

届、宜都连续三届、枝江连续两届蝉联全国文明城市,还新增了当阳和远安2个全国文明城市,宜昌“全国文明城市群”基本建成。

此次提质行动将围绕提升公民文明素养、培育城乡文明新风、提高城市文明程度、守护文明根脉、构建文明网络、打造文明窗口、推进文明交通、强化文明经营、巩固生态文明、推动文明治理十个方面开展,塑造文明典范,共建美好宜昌。

全国精神文明建设  
经验·交流征文

### 片仔癀杯

全国文明单位  
漳州片仔癀药业股份有限公司联合



### 甘肃张掖市 进京推介文化旅游资源

本报讯(颌亚珍)“这是裕固族的民族服装,裕固族只在甘肃有。欢迎来我们肃南裕固族自治县旅游,很美很有特色。”7月7日,在北京·张掖文化旅游宣传周“丝路明珠·彩虹张掖”文化旅游资源推介会上,裕固族姑娘身着盛装,热情相邀。

张掖市政府副市长姜金华在致辞中说,张掖与北京,一西一东,各具风华。让张掖的大漠孤烟、雪山草原与北京的红墙碧瓦、古韵今风深度交融,实现“首都风范”与“西部风情”的完美邂逅、“京派文化”与“河西文化”的深度对话。

张掖位于河西走廊中部,以“张国臂掖,以通西域”而得名,是丝绸之路经济带上的重要节点城市。

会上推介了六条河西走廊黄金旅游线路、三条彩虹张掖经典旅游线路、三条张掖市研学旅游精品线路,为游客提供多样化的出行选择。两地相关文旅部门、文旅企业签订了合作协议,共同推动文化旅游经济向更深层次发展。

### 江苏南京市江宁区 124名先进典型 喜获“礼遇卡”

本报讯(张希)7月4日,“崇德向善 行暖江宁——2025年江宁区礼遇先进典型主题文明实践活动”在南京市江宁区新时代文明实践中心举行,江宁区先进典型礼遇联盟成立,全区124名先进典型喜获“礼遇卡”。本次活动通过视频展播、歌舞、朗诵、情景剧、宣讲等形式,致敬榜样,见证微光,推动新时代文明实践走深走实。

在之前召开的全国精神文明建设表彰大会上,江宁街道汪龙干家庭被授予第三届全国文明家庭称号。当天,汪龙干专程来到现场,结合自己的经历,讲述了家庭文明建设的重要性。作为活动的“重头戏”,江宁区先进典型礼遇联盟单位暨第二批文明实践伙伴单位正式发布。发起成立“礼遇联盟”,是江宁区创新之举,意在让榜样们感受到源源不断的关怀与尊重,让榜样精神在呵护下传承。全区首批24家爱心单位积极报名加入联盟,整合资源,为全区先进典型精心准备了充满温情的礼遇项目。

### “健康现代幸福”新玉树——青海省玉树州精神文明建设工作巡礼

## 激发宣讲新活力 推动理论入人心

### ——青海省玉树州杂多县以“澜沧旗红”品牌助推基层理论宣讲创新发展

◎ 赵越

“澜沧旗红”是青海省玉树藏族自治州杂多县重点打造的理论宣讲品牌。近年来,杂多县依托“澜沧旗红”双语宣讲团,深入基层各领域,为广大牧民群众精心准备了形式多样的宣讲“套餐”,推动基层理论宣讲创新发展。该宣讲团获评“全省宣传思想文化工作先进集体”。

### 创新形式 让理论宣讲更具吸引力

“你觉得环保离你很远吗?其实,它与每个人的日常生活都息息相关……”近日,杂多县结多乡开展的一场宣讲活动吸引了众多群众驻足观看。

活动现场,一个关于环保的小品以藏汉双语形式上演,演员将环境保护及农牧区人居环境整治等政策巧妙融入剧情,精彩的表演赢得现场观众阵阵掌声。一名群众表示,此次演出让他深刻认识到环境保护与每个人息息相关。演出结束后,宣讲团成员与牧民群众互动交流,解答生产生活中的政策疑问。

这次活动是杂多县“澜沧旗红”双语宣讲团联合文艺轻骑队开展的“文艺+宣讲”实践。杂多县委宣传部副部长、文明办主任尕瑞卓玛介绍,2022年成立的“澜沧旗红”双语宣讲团,由县政协、县文联、县法院等部门优秀骨干及民间志愿者共12人组成。该团队创新采用“文艺+宣讲”“故事+宣讲”等形式,深

入基层一线,将党的创新理论与方针政策融入实践,让群众在文化体验中接受理论教育。截至目前,“澜沧旗红”双语宣讲团已开展各类宣讲280余场,发放宣传资料超10万份,服务群众15万余人次。

与此同时,杂多县针对牧民群众、机关干部、学校学生、企业从业者等不同群体,分类组建宣讲队伍,实现县域各部门行业领域宣讲全覆盖。

近期,由杂多县人民医院牵头组建的健康宣讲团,走进新城区敬老院开展宣教义诊活动。活动中,宣讲团以“服务+宣讲”模式,围绕慢性病管理、膳食营养等健康知识进行科普,并为老人提供血压、血糖测量等医疗服务,获得广泛好评。

### 融合发力 让宣讲渠道更宽广

在创新理论传播路径方面,杂多县发挥媒体矩阵优势,以县级融媒体中心为依托,借助“杂多在线”等新媒体平台,持续开展微课堂、微讲座等线上理论宣讲活动,并开设健康科普、法治宣传等专题栏目,通过打造“关键少数”带头学、宣讲队伍广泛讲、媒体平台及时推”三位一体传播体系,构建“理论+实践”“线上+线下”深度融合模式,实现线上线下同频共振,让理论宣讲打破时空限制,触达每一位群众。

打开“杂多县融媒体中心”微信视频号,一则藏汉双语包虫病预防知识短视频映入眼帘。凭借宣讲团成员生动的讲解和实用的内容,这条短视频获得群众广泛关注,阅读量、转发量及点赞量均过万次。

杂多县融媒体中心记者宝力格说:“我们每月定期推送健康科普短视频,聚焦常见病、多发病防治知识,为群众提供便捷的学习渠道。从转发量、点赞量、评论量上来看,这类短视频比较受欢迎。”

数据显示,今年,杂多县新媒体平台已累计发布5期健康科普视频,总阅读量突破52.5万次,互动数据表现优异,展现出新媒体传播在理论宣讲和知识普及领域的显著成效。

### 打造队伍 让宣讲质量更上一层楼

如今,“澜沧旗红”双语宣讲团已成为杂多县理论政策传播的金字招牌,获得社会各界广泛认可。尕瑞卓玛说:“这个宣讲团名声大噪,得益于县上严格的选拔机制与成员的深耕细作。”

“澜沧旗红”双语宣讲团成立之初,杂多县便以牧民群众需求为导向,精准锚定医疗、养老、教育等牧民群众关切领域,将其作为理论宣讲的重点方向,通过面向全县机关事业单位、村(社区)、企业等不同领域开展公开遴选,组建起一支由政治素养过硬、综合能力突出、

宣讲能力优秀的骨干力量构成的专业队伍。“部分成员更是经宣讲竞赛选拔、单位推荐脱颖而出。”尕瑞卓玛说。

成员入选后,双语宣讲团建立常态化培训机制,通过专题学习、交流研讨等形式,持续提升成员理论水平。今年以来,“澜沧旗红”双语宣讲团成员已参加各类培训5次,有效强化宣讲能力建设。

据了解,双语宣讲团推行“精准化宣讲”模式。每次宣讲前,成员均针对不同受众群体、宣讲主题制定个性化方案。

俄古才仁是查旦乡人民政府乡村振兴信息员,他有一个笔记本,里面详细记录了每次宣讲的策划思路与内容要点。他说:“为提升宣讲实效,每次宣讲前,我都会通过阅读理论书籍、学习优秀案例等方式充实知识储备,并注重在宣讲中融入详实数据与鲜活案例,使宣讲内容更加丰富、具体、有说服力,让政策理论转化为群众听得懂、能共鸣的生动表达,进一步增强传播效能。”

杂多县“澜沧旗红”品牌将继续聚焦群众需求,深耕基层理论宣讲的“沃土”,为县域经济社会发展提供强大的精神动力和智力支持。

扫码查看视频

玉树州杂多县融媒体中心提供



泸州老窖  
LUZHOU LAOJIAO

全国文明单位  
泸州老窖股份有限公司

天地同醉 人间共生

全国精神文明建设  
600592 新闻摄影比赛

龙轴杯  
全国文明单位  
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联合



近年来,河南省商丘市睢县聚焦“以水润城、以绿荫城、以文化城”的城建战略,依托境内苏子湖、濯锦湖、北湖景区等景观资源,打造景美、智游、畅达的城市绿道健身体系,加强环城绿道与中心城区串联衔接,方便市民无障碍步行或骑行。图为7月6日,骑行爱好者在睢县西陵寺镇榆柳森林公园生态绿道上骑行锻炼。  
徐泽源 摄

## 云南永平县：“一河七脉”生态美百姓乐

◎ 杨福军

盛夏,云南省大理白族自治州永平县城树木葱茏,流水逶迤,丹桂飘香。从县城制高点俯瞰,博南山、银江河、市政道路与园林绿地相依相偎。漫步银江河畔,水波粼粼,罗汉松、银杏、榕树、樟树、三角梅,连绵不断,遮出一条条绿色通道。

近年来,永平县聚焦“一河七脉”(即银江河及其东山河、观音河等7条支流),推进口袋公园、城市绿道、滨水绿岸、公共空间林荫化等建设,“绣”出绿美新景象。

8大滨河园林,让县城可赏、可憩、可游、可乐。永平县利用“一河七脉”山、水、风、田园等自然资源,采取河道综合整治、湿地生态系统建设、局部景观打造等措施,建成银江河曲碛滨河公园、观音河滨河公园等8个滨河园林。“每隔一公里左右,就有健身器材、儿童滑梯、休闲凉亭、象棋石桌、夜间照明等设施,我已经63岁了,做梦都没想到银江河边会变得这么好!”家住博南镇老街社区富足山二组的张赛荣提起家门口的滨河公园,难掩眉梢的

幸福感。

38个口袋公园和城市公园,让群众幸福一年四季不打烊。永平县通过规划扩绿、破硬植绿、见缝插绿、立体添绿等途径,在城市中的边角地、零碎地、闲置地上建成城市公园23个、口袋公园15个,公园绿地服务半径覆盖率达100%,城市绿化覆盖率44.27%。

11.622公里城市绿道,让美景与运动一起飞扬。结合城市路网更新改造以及城市绿道慢行系统建设,新建改建博南东路城市绿道及博南公园、观音河滨河公园、龙坡森林公园等一批绿道,构建起“点、线、面、轴、片”相融合的绿道构架和体系,县城建成区绿道增长到11.622千米,万人拥有绿道1.90千米。“城市绿道最适合户外运动了。晒着太阳,吹着微风,闻着桂花香,非常开心。”在博南公园绿道上跑步的张树超说。

48个省级园林单位和园林小区,让居民推门见绿、移步闻香。永平以创建“园林式居住区(单位)”“绿美校园”“绿美社区”“绿美

庭院”等为载体,完成绿美点建设131个,绿化美化村庄36.57万平方米,建设绿美示范街区3个,绿美示范街道3条,命名绿美庭院示范点200户,先后创建省级园林单位、小区48个。

用心“造景”,意在成风化人。永平滨河园林、口袋公园、园林单位和小区,不同的场合,有着相同的主题——用社会主义核心价值观铸魂育人。一幅幅涵盖社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、关心关爱未成年人健康成长公益广告作品,以美润心,涵养向上向善的精神力量;一组组“永平历史文化发展渊源”“永平八景”“在永平留下足迹的历史名人”景观雕塑,向美而行,饱含奋斗创造历史韵味;一帧帧彰显最美人、英模人物、道德模范精气神的画面,很有“永平味道”,洋溢着生命温暖。

一河七脉,永平县城新景观,串起了永平县城的地理空间,更串起了永平人民日益增长的美好生活。

### 四川泸州市 “积分制” 激发移风易俗新活力

本报讯(许丽 简放鹏)近日,在四川省泸州市纳溪区龙车镇古楼村党群服务中心,20多名村民从村委会干部手中接过了化肥、酱油、洗涤剂物品。这些物品是村民通过参与移风易俗积分兑换活动的礼品。

古楼村村民雷天鸣说:“自从推行了移风易俗‘五净’行动和积分制,村里风气变好了。现在大家婚事新办、丧事简办,负担轻多了。家家户户还把坝坝、房屋、厕所、水沟收拾得干干净净,住着也舒心。”

古楼村开展移风易俗积分兑换礼品活动,是泸州市农村地区移风易俗、破除陈规陋习的一个缩影。近年来,泸州市在治理高价彩礼、大操大办等移风易俗工作方面,发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,以提升村民自治效能。目前,泸州市643个村、社区将移风易俗、破除陈规陋习纳入积分制管理工作,引导群众摒弃陈规陋习,树立文明健康新风尚。

### 数说永平

利用“一河七脉”山、水、风、田园等自然资源,建成8个滨河园林,让县城可赏、可憩、可游、可乐

建成城市公园23个、口袋公园15个,公园绿地服务半径覆盖率达100%

完成绿美点建设131个,绿化美化村庄36.57万平方米,命名绿美庭院示范点200户,先后创建省级园林单位、小区48个